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A10.)
Szamitsa ki az abran lathato négy ponttoltés potencialjat kvadrupdl rendig!
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Adott egy ,,R” sugart korlap, amelyen egyenletes feliileti eloszlassal 6sszesen ,,+q” toltés
helyezkedik el. A korlap forgastengelye a ”z” tengely és a kbzéppontja az origdban van.

a.) Irja fel egy altalanos, folytonos toltéselrendezés esetén a P(r) elektrosztatikus
potencial kozelit6 alakjat, a toltésektdl elegendden tavol, kvadrupoél rendig bezarélag!

b.) A szuperpozici6 elvének a felhasznalasaval, hatarozza meg a fent megadott korlap
terében az elektrosztatikus potencial ®(z) pontos alakjét a ,,z” tengely mentén.

c.) Adjameg a ®(z) potencidl Taylor sorfejtését a , kobos tagig” bezarélag, z>>R esetén!

d.) Az eddigiek ismeretében hatdrozza meg a ®(r) elektrosztatikus potencial kozelits
alakjat a toltésekt6l elegendGen tavol, mindenhol a térben, kvadrup6l rendig bezarolag!
Hasznaljon (r, 9 ) gombi polar koordinatakat!

A12)
Egy ,,2a” hosszisagu vékony palca a ,,z” tengelyen, az origéra szimmetrikusan
helyezkedik el. A palcan egyenletes ,, A ” vonalmenti eloszlassal 6sszesen ,,+q” toltés van.
Ismeretes (a gyakorlat anyaga volt), hogy az elektromos potencial pontos alakja (R,z)
henger koordinatdakban megadva a kovetkez6:

@O(R’Z): A In Z+a+ (Z+a)2+R2
2me, z—a++/(z—a)® +R?

a.) Hatarozza meg a vonaltoltés 2 kvadrupdl tenzoranak a matrixat a megadott

koordinatarendszer esetén!

e.) Hatarozza mega ®(r) elektrosztatikus potencial kozelité alakjat, a vonaltoltésts]
elegendden tavol, mindenhol a térben, kvadrupol rendig bezarélag! Hasznaljon (r, O )
gombi polasr koordinatakat!

f.) Hatrozza meg a fent megadott ®,(R,z) potencialt a ,,z” tengely mentén, és jelolje ezt
cbo(z) -al!

g.) Irja fel az imént kapott, pontos @, (z) Taylor sorat, az origétdl elegendGen tavol, ,,z>”
(k6bos rendig) bezardlag!

h.) A ®,(z) Taylor soranak az ismeretében hatarozza meg a ®(r,®) elektrosztatikus
potencial kozelitd alakjat, (r, ) gombi polar koordinatakkal megadva, kvadrupél
rendig bezarolag a palcatdl elegend6en tavol, mindenhol a térben! Hasonlitsa 6ssze a
c.)-ben kapott eredménnyel!
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B 07.)

Adott egy forgasi ellipszoid. A kézéppontja az origéban van. A hosszanti fél nagytengelye
,D” és ez a ,,z” tengelyre illeszkedik. A kis féltengelyek hossza ,,a”. Az ellipszoid belsejében,
egyenletes P, térfogati toltésslirliséggel 6sszesen ,,+q” toltés helyezkedik el.

a.) irja fel egy éltalanos, folytonos toltéselrendezés esetén a P(r) elektrosztatikus
potencial kozelit6 alakjat, a toltésektdl elegendden tavol, kvadrupdl rendig bezarolag!

b.) Hatdrozza meg a jelen toltésrendszer P dipolusat!

c.) Hatarozza meg a jelen toltés elrendezés 2 kvadrupdl tenzoranak a matrixat a
megadott koordinatarendszer esetén!

d.) Hatarozza meg az ellipszoid terében a ®(r) elektrosztatikus potencial kozelits alakijat,
(r, &) gombi koordinatakkal, a toltésekt6l elegendGen tavol, kvadrupdl rendig
bezarélag!

MEGJEGYZES: Adja meg az ellipszoid feliiletének az egyenletét, majd hasznalja a
matematikaban tanultakat! Ugy mint: térfogati integralas adott hatarfeliilet esetén

B 08.)

Egy ,,2a” hosszusagu vékony palca az origora szimmetrikusan, a ,,z” tengelyen
helyezkedik el. A palcan egyenletes vonalmenti eloszlassal dsszesen ,,+q;” toltés van. Adott még
egy ,,R” sugaru ,,2b” hosszasagu hengerfeliilet. A hengernek a forgastengelye szintén a ,,z”
tengelyre illeszkedik. A henger az origohoz képest ugyancsak szimmetrikusan helyezkedik el. A
hengerfeliileten, egyenletes feliileti toltéssiirliséggel, 6sszesen ,,—q,” toltés van.

e.) Irja fel egy altalanos, folytonos tltéselrendezés esetén a ®(r) elektrosztatikus

potencial kozelitd alakjat, a toltésektdl elegendden tavol, kvadrupoél rendig bezarélag!

f.) Hatarozza meg jelen etdltésrendszer P dipolusat!

g.) Hatarozza meg a palcan 1évo toltés eloszlas ,, 2 1” kvadrupol tenzoranak a matrixat a

megadott koordinatarendszer esetén!

h.) Hatdrozza meg a hengerfeliileten 1év6 toltés eloszlas ,, R ,” kvadrup6l tenzoranak a

matrixat a megadott koordinatarendszer esetén!

i.) Hatarozza meg a toltott palca altal létrehozott elektrosztatikus mezében fellép6

®, (1,0 potencialnak a kozelit6 alakjat, a palcatol elegendden tavol, kvadrupol rendig
bezarolag! Hasznaljon gombi polar koordinatakat!

j-) Hatarozza meg a t6ltott henger altal 1étrehozott elektrosztatikus mezdben fellép6

@, (r,9) elektrosztatikus potencialnak a kozelit6 alakjat, a hengertdl elegendden tavol,
kvadrupdl rendig bezarolag! Hasznaljon gémbi polasr koordinatakat!

k.) Ha a=b, akkor milyen q, /q, ardnynal lesz a rendszer ered6 2 kvadrupél tenzora

zérus?

l.) Ha qi=q,, akkor milyen a/b aranynal lesz a rendszer ered6 Q kvadrupol tenzora zérus?




